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Вдо​вы ве​те​ра​нов Ве​ли​кой Оте​че​ствен​ной войны
(Вос​по​ми​на​ния Ма​рии Ти​хо​нов​ны Са​пож​ко​вой)

Ве​ли​кая Оте​че​ствен​ная война 1941–1945 гг. не обош​ла сто​ро​ной ни од​ну рос​сийскую семью, унес​ла жиз​ни тех, кто хо​тел учить​ся, ра​бо​тать, лю​бить и прос​то жить, но судь​ба рас​по​ря​ди​лась ина​че… Как жи​ли те, чьи мужья и сы​новья по​гиб​ли на фрон​тах войны? Мы поп​ро​си​ли пра​ба​буш​ку Юлии Ур​бель Ма​рию Ти​хо​нов​ну Са​пож​ко​ву рас​ска​зать «свою» ис​то​рию жиз​ни…

20 июня 1917 г. в Ор​лов​ской гу​бер​нии (сейчас Ли​пец​кая) в семье пор​тно​го ро​ди​лась де​воч​ка Ма​ша. Сейчас ей 93. Свою ис​то​рию жиз​ни она рас​ска​зы​ва​ет толь​ко по прось​бе лю​дей, а у слу​ша​те​лей на​ка​ты​ва​ют​ся слёзы на гла​за. Ду​ма​ет​ся: «А нам-то че​го не хва​та​ет?». Кро​ме Ма​ши в семье бы​ло три сес​тры и че​ты​ре бра​та (стар​ше​го поз​же уби​ли на войне). Жи​ли хо​ро​шо, в семье всег​да бы​ла еда и одеж​да. В шко​лу Ма​ша хо​ди​ла не​охот​но, но вот ра​бо​тать очень лю​би​ла с дет​ства. А ещё вспо​ми​на​ет: «Мы так бе​рег​ли свою обувь, что ког​да с сёстра​ми и брать​ями хо​ди​ли в храм, нес​ли её в ру​ках. Ря​дом с хра​мом в ру​чейке мы​ли но​ги, обу​ва​лись и шли мо​лить​ся. На​зад – то же са​мое».

Ра​но выш​ла за​муж, ро​ди​ла тро​их де​тей. Сред​ний ребёнок умер от вос​па​ле​ния лёгких. С му​жем, Са​пож​ко​вым Ан​дре​ем Дмит​ри​еви​чем, и деть​ми жи​ли сред​не. Име​ли в хо​зяй​стве од​ну ко​ро​ву и пять овец. Зем​ля бы​ла неп​ло​до​род​ная, и мно​гие лю​ди доб​ро​воль​но уез​жа​ли в Си​бирь. Сна​ча​ла му​жи​ки съез​ди​ли в Си​бирь пос​мот​реть «что да как», а по​том при​еха​ли и ска​за​ли, что им там очень пон​ра​ви​лось – бо​га​тая зем​ля и лес. Ре​ши​ли Ма​рия Ти​хо​нов​на и Ан​дрей Дмит​ри​евич с деть​ми от​пра​вить​ся в до​ро​гу. Сда​ли дом, хо​зяй​ство и пе​ре​еха​ли в Си​бирь, в се​ло Сос​нов​ку. Здесь им да​ли дом, Дмит​рий Ан​дре​евич ус​тро​ил​ся кла​дов​щи​ком и за​ме​щал пред​се​да​те​ля кол​хо​за.

Ма​рия Ти​хо​нов​на рас​ска​зы​ва​ет, что как-то муж принёс пос​ле ра​бо​ты пус​тую тет​радь, на каж​дом лис​те ко​то​рой сто​яла пе​чать пред​се​да​те​ля. Она спро​си​ла: «А за​чем она мне?» – а он от​ве​тил, что, мо​жет, ког​да-ни​будь и при​го​дит​ся. Ма​рия Ти​хо​нов​на уб​ра​ла эту тет​радь и за​бы​ла про неё.

Нас​ту​пи​ло вре​мя, ког​да Ан​дрею Дмит​ри​еви​чу нуж​но бы​ло ид​ти в ар​мию. А в то вре​мя тех, у ко​го бы​ли ма​лень​кие де​ти, в ар​мию бра​ли все​го на 1–2 ме​ся​ца. Он взял фо​то​кар​точ​ку своей же​ны и де​тей и ушёл слу​жить в ар​мию. Но тут на​ча​лась война. Ан​дрея Дмит​ри​еви​ча не опус​ти​ли до​мой, сра​зу от​пра​ви​ли на войну раз​вед​чи​ком. Ма​рии Ти​хо​нов​не он прис​лал те​лег​рам​му с фо​то​кар​точ​кой: «Я пошёл на войну. До​мой не пус​ти​ли», ко​то​рую она хра​нит до сих пор.

Тя​же​ло бы​ло с дву​мя деть​ми… При​мер​но в 40 км от Сос​нов​ки на​хо​дил​ся об​лас​тной центр. Там бы​ла кон​то​ра, дет​ский сад, ра​бо​ты бы​ло боль​ше. Ре​ши​ла Ма​рия Ти​хо​нов​на с под​руж​кой пе​ре​ехать в этот об​лас​тной центр. Для это​го нуж​но бы​ло по​лу​чить справ​ку-раз​ре​ше​ние от пред​се​да​те​ля, но он её не да​вал. Тут она вспом​ни​ла о тет​ра​ди с пе​ча​тя​ми, ко​то​рую ей ког​да-то пе​ре​дал Ан​дрей Дмит​ри​евич. Они под​де​ла​ли под​пись пред​се​да​те​ля и от​да​ли эту справ​ку с пе​чатью. Ма​рия Ти​хо​нов​на го​во​рит, что «сейчас об этом мож​но спо​койно рас​ска​зы​вать, а тог​да мы очень лег​ко мог​ли сесть в тюрь​му. Но вы​бо​ра не ос​та​ва​лось, так как де​тей кор​мить нуж​но бы​ло».

Все прош​ло удач​но, и им да​ли для пе​ре​ез​да ко​ня с де​дом и не​тель (так на​зы​ва​лась ко​ро​ва, ко​то​рая пе​рес​та​ва​ла те​лить​ся, её ис​поль​зо​ва​ли для пе​ре​воз​ки гру​зов). Мо​роз​ное фев​ральское ут​ро. Дед, на​пар​ни​ца и де​ти Ма​рии Ти​хо​нов​ны по​еха​ли впе​ре​ди на не​те​ли, а она с ве​ща​ми – на ко​не. Конь шёл мед​лен​нее, груз был тя​же​лый. Вдруг на раз​вил​ке он по​вер​нул на дру​гую до​ро​гу, в сто​ро​ну ле​са. Ма​рия Ти​хо​нов​на го​во​рит, что кри​ча​ла гром​ко, но её ник​то не ус​лы​шал. Ко​ня по​вер​нуть не смог​ла, са​ни бы​ли тяжёлые, за​це​пи​лись за пень, она не смог​ла их вы​та​щить. Ре​ши​ла ос​та​вить ко​ня и ис​кать вы​ход. Вдруг ус​лы​ша​ла ка​кой-то гул. «По​ка​за​лось, что де​ти пла​чут. Бе​гу по суг​ро​бам и кри​чу им…, но ник​то не от​зы​ва​ет​ся. Слы​шу вто​рой раз гул, бе​гу и по​ни​маю, что это эхо от по​ез​да».

Стем​не​ло. Ма​рия Ти​хо​нов​на ре​ши​ла пе​ре​но​че​вать в ле​су. Хо​лод​но, очень страш​но. Ве​ро​ят​ность, что на​па​дут вол​ки, ог​ром​ная. Вер​ну​лась к ко​ню. Не​по​далёку рос​ла ста​рая кус​тис​тая берёза. Ма​рия Ти​хо​нов​на по​ду​ма​ла, что ес​ли вол​ки по​дойдут, то они на берёзу не пос​мот​рят, так как вни​зу сто​ит конь. За​лез​ла на са​мую ма​куш​ку, слёзы те​кут и за​мер​за​ют. В го​ло​ве толь​ко од​на мысль: «Лишь бы де​ти бы​ли жи​вы». Всю ночь она си​де​ла на берёзе и мо​ли​лась. Как толь​ко ста​ло све​тать, она слез​ла с де​ре​ва и пош​ла ис​кать вы​ход. Ко​ня с са​ня​ми вы​та​щить не смог​ла. По​ду​ма​ла: «Ес​ли дойду, то вы​зо​ву под​мо​гу». Идёт Ма​рия Ти​хо​нов​на по до​ро​ге, сбо​ку чёрное что-то вид​не​ет​ся. Она ис​пу​га​лась, по​ду​ма​ла, что де​ти её замёрзли. Ки​ну​лась ту​да, а ока​за​лось, что это ста​рый чёрный пень. «Тут, – го​во​рит, – я по​ве​се​ле​ла, шаг при​ба​ви​ла». Вид​не​ет​ся сов​хоз. Под​хо​дит к до​му, а тут её встре​ча​ют под​ру​га и де​ти. У Ма​рии Ти​хо​нов​ны ли​цо за​мер​зло на мо​ро​зе от слёз, но​ги-ру​ки не дви​га​ют​ся. Об​ня​ла сво​их де​тей и та​кое об​лег​че​ние по​чув​ство​ва​ла. Под​ру​га Ма​ру​ся рас​ска​за​ла, что до​еха​ли они с деть​ми хо​ро​шо, но вот толь​ко пе​ре​жи​ва​ли силь​но за Ма​рию Ти​хо​нов​ну. А ко​ня из ле​са при​ве​ли де​ре​вен​ские му​жи​ки. Ма​рия Ти​хо​нов​на три дня от​хо​ди​ла от это​го тя​же​лейше​го пе​ре​ез​да.

Приш​ла вес​на, на​ча​лись по​сев​ные ра​бо​ты. Все муж​чи​ны бы​ли на войне. Ра​бо​та​ли ста​ри​ки, жен​щи​ны и де​ти. Ра​бо​чим да​ва​ли оп​ре​делённый учас​ток зем​ли, ко​то​рый нуж​но бы​ло за​се​ять. Каж​дый день с ут​ра до ве​че​ра ра​бо​чие се​яли вруч​ную. На шею ве​ша​лась тряп​ка, к кон​цам ко​то​рой при​вя​зы​ва​лось плот​ное по​лот​но. Ту​да по​ме​ща​лось зер​но объёмом в два вед​ра.

Ма​рия Ти​хо​нов​на го​во​рит, что на по​ле бы​ло че​ты​ре че​ло​ве​ка: она с под​ру​гой и двое по​жи​лых муж​чин. Се​яли по двое. Ру​ки ус​та​ва​ли очень силь​но. Зер​но до​мой бра​ли по горстке, тол​кли в сту​пе и ва​ри​ли ка​шу. Поз​же приш​ло вре​мя уби​рать уро​жай. Ко​си​ли ли​тов​ка​ми вруч​ную, за​тем вя​за​ли сно​пы и скла​ды​ва​ли в скир​ды (это как стог се​на, толь​ко из сно​пов). Ма​рия Ти​хо​нов​на вспо​ми​на​ет: «Жал​ко, что ник​то не фо​тог​ра​фи​ро​вал. Та​кая кра​со​та бы по​лу​чи​лась. Сейчас та​ко​го нет…».

Ког​да убор​ка уро​жая прош​ла, нас​ту​пи​ла «мо​ло​тил​ка». Выг​ля​де​ло это при​мер​но так: круг​лый де​ре​вян​ный ме​ха​низм мо​ло​тил зер​но при по​мо​щи дви​же​ния че​тырёх впря​жен​ных в не​го ко​ней, ко​то​рые хо​ди​ли по кру​гу. На​вер​ху есть спе​ци​аль​ное мес​то для жен​щин, ко​то​рые раз​де​лы​ва​ют сно​пы и бро​са​ют в мо​ло​тил​ку. Про​цесс та​кой: две жен​щи​ны вни​зу, од​на под​ни​ма​ет сноп с зем​ли и пе​ре​даёт дру​гой. Та бро​са​ет его на​верх. Третья сноп пе​рех​ва​ты​ва​ет, раз​вя​зы​ва​ет и от​даёт на​верх. На​вер​ху си​де​ла Ма​рия Ти​хо​нов​на и тряс​ла их, сбра​сы​вая вниз, что​бы зёрна от​па​ли от со​ло​мы. А вни​зу сто​яли жен​щи​ны, ко​то​рые эту со​ло​му уби​ра​ли.

Осень по​дош​ла к кон​цу. Ма​рия Ти​хо​нов​на ста​ла ра​бо​тать до​яр​кой. До​или два ра​за в день, на фер​му хо​ди​ли пеш​ком, око​ло 6 км. Иног​да до​ярок во​зи​ли на бы​ках. В оче​ред​ной раз до​ярок вез​ли на фер​му, а до​ро​га про​хо​ди​ла ми​мо поч​ты. Там час​тень​ко ос​та​нав​ли​ва​лись, что​бы уз​нать но​вос​ти о сво​их род​ных, ко​то​рые бы​ли на войне. Ма​рии Ти​хо​нов​не прис​ла​ли из​ве​ще​ние, что Са​пож​ков Ан​дрей Дмит​ри​евич по​гиб на войне. «Тя​же​ло бы​ло, – го​во​рит она, – но у ме​ня бы​ли де​ти и я жи​ла ра​ди них».

«Как-то с под​руж​кой воз​вра​ща​лись ве​че​ром с дойки, – вспо​ми​на​ет Ма​рия Ти​хо​нов​на. – Слы​шим, шум ка​кой-то воз​ле кон​то​ры. Мы ис​пу​га​лись, ду​ма​ли, что-то пло​хое слу​чи​лось. При​ба​ви​ли шаг. Навстре​чу нам дед бе​жит и кри​чит: “Де​воч​ки, ми​лые, война за​кон​чи​лась!”. Лю​ди пла​чут и сме​ют​ся. Мы быс​трее до​мой, де​тям рас​ска​зать. Встре​ти​ли зна​ко​мую жен​щи​ну, она мне и го​во​рит: “Пред​се​да​тель ве​лел те​бе прийти в кон​то​ру”. Я при​хо​жу в кон​то​ру, а пред​се​да​тель по​да​ет мне 1 кг са​ха​ра со сло​ва​ми: “Это всем тем, у ко​го близ​кие по​гиб​ли на войне”. 1 кг са​ха​ра за жизнь му​жа и от​ца!!! Иду до​мой с этим са​ха​ром, а у са​мой но​ги под​ка​ши​ва​ют​ся. Этот са​хар в гор​ло не лез».

Вот та​кая ре​аль​ная ис​то​рия с ре​аль​ным и близ​ким мне че​ло​ве​ком. Сколь​ко нуж​но иметь сил и люб​ви в сер​дце, что​бы су​меть пройти эти нелёгкие ис​пы​та​ния… Ду​ма​ет​ся, Ма​рию Ти​хо​нов​ну в эти нелёгкие жиз​нен​ные мо​мен​ты спас​ла лю​бовь к её де​тям и пре​дан​ная лю​бовь к един​ствен​но​му му​жу. Субъ​ек​тив​ное вос​при​ятие ис​то​ри​чес​ких со​бы​тий, как и соб​ствен​но со​бы​тия прош​ло​го, пос​те​пен​но ста​но​вя​щи​еся пред​ме​том изу​че​ния для ис​то​ри​ка, – это дань сов​ре​мен​ни​ков то​му по​ко​ле​нию, ко​то​рое в не​ве​ро​ят​ных ус​ло​ви​ях вы​жи​ло, отстро​ило за​но​во ог​ром​ную стра​ну и обес​пе​чи​ло бу​ду​щее не од​но​му по​ко​ле​нию.

